今日8版

第049期 总第9092期 国内统一刊号:CN51-0098 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 邮发代号:61-85 全年定价:450元 零售价:2.00元

企业家日报

2018.3.20

星期二

戊戌年 二月初四 中国企业家网:www.zgceo.cn 电子版: http://epaper.ceccen.com 官方微博:weibo.com/jrwbd http://weibo.com/qyjrb

ENTREPRENEURS' DAILY

艰苦奋斗,书写新时代的光辉伟业

- 来自两会代表委员的共同心声
- ◎这是以艰苦奋斗标注的新时代
- ◎这是以艰苦奋斗去开启的新征程
- ◎这是以艰苦奋斗来书写的伟大历史

<< P2

汉源共识

(2018年3月17日,汉源)

清溪幽美胜仙境,此地耕耘宜深精。舞墨 挥毫抒壮志,汉源花开乡村兴。在这春意盎然 的美好时节,群贤毕至,少长咸集,相聚汉源, 参加由四川省社会科学院和四川省乡村振兴 研究智库主办,由中共汉源县委、汉源县人民 政府承办的"山区县乡村振兴学术峰会",大 家交流经验增见识、释惑答疑谋新篇,深入探

农"工作的总抓手和新旗帜,山区县的乡村振 兴任务维艰。实施乡村振兴战略,是深入贯彻 落实习近平新时代中国特色社会主义思想的 重要体现,是统筹推进"五位一体"总体布局、 协调推进"四个全面"战略布局的重大战略选 择, 是解决人民日益增长的美好生活需要和 不平衡不充分的发展之间矛盾的必然要求。 山区县地理条件特殊,土壤气候、产业发展、 道路水利基础等,都决定了在乡村振兴战略 实施中,需要专门研究、精准施策。

二、正视发展困境、明确重点并找准突破

殊政策支持



新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





讨山区县乡村振兴方略,达成以下共识: 一、实施乡村振兴战略是做好新时代"三

口,是山区县实现乡村振兴的关键。山区县资 源丰富但开发和利用率低;交通不便,要素市 场不配套;产业形态单一,增值能力不足;公共 服务短缺,青壮年优质劳动力流失严重,这些 都严重影响了山区县的发展。山区县要根据资 源禀赋走小群体适度规模为特色的乡村振兴 之路。激活农村内部活力,整合资源、创新政 策、融合发展,推动山区乡村实现全面振兴。

三、乡村振兴重在大胆创新,要积极推进 形成各具特色的探索实践和合作共进。实施 乡村振兴战略,要根据不同乡村的资源禀赋、 区位特点、产业特色等,形成不同发展模式, 以避免同质化竞争。汉源县在实施乡村振兴 战略中,用好了奇点、边点、节点的区位优势, 发挥了汉文化发祥地、多元文化交汇、红色文 化富集的文化优势,展示了鲜花、碧水、阳光 的绿色优势,成为了乡村振兴的活化石、试验 场和示范地。汉源的乡村振兴实践,既有历史 基础又有现实成效, 为全省乃至全国乡村振 兴提供了重要的参考借鉴。山区县要建立合 作联动机制,加强交流合作,探索共性问题的 破解路径,争取山区乡村振兴共同需要的特

四、乡村振兴内涵丰富,是一个全面振兴 的综合概念,要在众多棋子中找准棋眼,彰显 纲举目张之效。乡村振兴既包括经济、社会和 文化振兴, 又包括治理体系创新和生态文明 进步,总要求是"产业兴旺、生态宜居、乡风文 明、治理有效、生活富裕",要统筹谋划农村经 济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态 文明建设和党的建设,注重协同性、关联性、 整体性,推动农业全面升级、农村全面进步、

我们相信: 在习近平新时代中国特色社 会主义思想的指引下, 在习近平总书记的深 切关怀和殷切期盼中,籍由各位专家学者的 谋划指导, 山区县一定能够用好自身特色资 源,积聚发展后劲,在乡村振兴中奋起赶超!

汉源花开乡村兴



■ 四川省社会科学院党委书记、教授、

"柳絮风轻,梨花雨细"。三月的汉源,春 光明媚,草长莺飞。今天,我们齐聚一堂,共谋 山区县乡村振兴的路径与方法。首先,我谨代 表四川省社会科学院向莅临此次会议的各位 领导和专家学者表示热烈的欢迎!"农,天下 之大业也"。习近平总书记今年春节前夕来川 视察时对着力实施乡村振兴战略作出了系列 重要指示,这充分体现了总书记对我省"三 农"工作的高度重视,对擦亮四川农业大省 "金字招牌"的殷切期望。实施乡村振兴战略 是做好新时代"三农"工作的总抓手和新旗 帜。这里,我主要谈三个问题。

第一个问题 汉源比较优势突出

实施乡村振兴战略, 要根据不同乡村的 资源禀赋、区位特点、产业特色等,形成不同 发展模式,以避免同质化竞争。汉源县结合自

身比较优势, 走出了一条以扶持小农为抓手 推动乡村振兴的"汉源之路"。汉源比较优势 主要体现在以下几方面:

(一) 区位优势突出

汉源县,原意为汉川水(今名流沙河)之 源。历史上的汉源乡、汉源街、汉源场多指九 襄镇。1914年改清溪县为汉源县。总面积 2349平方千米,总人口35万人,共有汉、彝、 藏、回等17个民族,其中少数民族人口约占 10%,气候独特、资源丰富,是成都经济圈与 攀西经济带上的一颗明珠。

--奇点汉源。汉源地处地球"奇点"上, 东经 102°16′至 103°00′,北纬 29°05′至 29° 43′(约30°)。物理学把一个存在又不存在的 点称为奇点, 是空间和时间具有无限曲率的 一点,空间和时间在该处完结,许多规律在此 失效。北纬 30°被誉为地球的"金腰带"。沿北 纬 30°前行,既有许多奇妙的自然景观,又存 在着许多令人难解的神秘、怪异现象,存在着 许多地球文明信息。这里既是地球山脉的最

高峰——珠穆朗玛峰的所在地,同时又是海 底最深处——西太平洋的马里亚纳海沟的藏 身之所。埃及的尼罗河、伊拉克的幼发拉底 河、中国的长江、美国的密西西比河等世界几 大河流,都是在这一纬度线入海。狮身人面 像、达西里的"火神火种"壁画、死海、巴比伦 的"空中花园"、传说中的大西洲沉没处、"百 慕大三角区"以及玛雅文明遗址等世界自然 及文明之谜也在这条纬线上。地球北纬 30°线 常常是飞机、轮船失事的地方,习惯上把这个 区域叫做"死亡漩涡区"。处于地球"奇点"的 汉源,一定会创造一个又一个人间奇迹。

—边点汉源。汉源位于大渡河中游两 岸,是四川盆地与青藏高原、云贵高原三方共 同作用的结果,是四川盆地的西部边点,具有 霍普夫边界点定理(Hopf boundary point theorem) 的二阶椭圆型方程的重要性质(极大 值),位于横断山脉的关键部位(北段东缘), 海拔在550米至4021米之间,具有显著的过 渡带现象,空中之水主要来自印度洋和喜马

拉雅,地貌和气候独特,可以创造无穷奇迹。 青藏高原是世界屋脊、"中华水塔"。云贵高原 为亚热带季风气候,气候差别显著。四川盆地 属内陆海洋性气候,位于中国地理第二阶梯, 是聚宝盆。汉源的总体结构就是一个涡旋,符 合涡旋理论,具有类似龙卷风的强大吸引力, 天赐边点汉源不可复制。

——节点汉源。历史上的汉源是通往康 藏、宁属之咽喉,是南丝绸之路、茶马古道的 主要驿站,与东南亚、南亚交往甚多,留下了 众多遗产。目前,汉源地处四川攀西"阳光之 旅"的门户地带,四川8条精品旅游线中的 "大爱无疆"灾区新貌旅游线和英美学者威尔 逊及洛克"发现四川100年"线路的重要节 点, 五大特色旅游经济区之一的环贡嘎生态 旅游区,5条特色旅游环线西环线(大熊猫线) 和西南环线(香格里拉线)的交汇处,其区位优 势正在逐渐凸显。

(二)文化优势突出

汉源古遗址有旧石器时代的富林文化遗 址;新石器时代的狮子山型文化遗址、富林背 后山型文化遗址、大树背后山型文化遗址;秦 汉时代的大田二半山冶炼遗址; 古文化遗址 有黎州古城遗址、王建城遗址、清溪古道遗 址、大树古堡遗址、清溪关遗址、孟获城遗址、 三交城古遗址。还有南方丝绸之路、太平天 国、辛亥革命、万里长征,都曾在这里留下印 记。文化底蕴丰厚。

——汉文化发祥地。人类文明大多起源 在江河流域,水文化是人类创造的与水有关 的精神与物质财产。汉文化主要涉及物质遗 产和汉语(汉藏语系)、汉字(黄帝大臣仓颉创 造象形文字),这与藏族、黄帝有关。其根是农 耕文化, 魂是水文化。汉源旧名是"清溪", 显 然是清洁的小河。繁体字"漢",可分解成》、 廿(读 nian,意"二十")、口、夫,表示水多、人 多的好地方。源,意为水源、源泉,起点。汉源 是水文化发源地,黄帝、颛顼、大禹、女娲等出 [紧转 🋂] 生在四川,



新期待:热议"独角兽"透出资本市场改革关切

■ 何凡 刘绪尧

中国特色社会主义进入新时代, 以步稳 蹄疾的节奏推进资本市场改革是增强金融服 务实体经济能力的重要一环。"推动债券、期 货市场发展""放宽或取消银行、证券、基金管 理、期货、金融资产管理公司等外资股比限 制"……今年政府工作报告中的这些表述,显 现出我国进一步深化多层次资本市场改革的 信心与决心。而此次将"支持优质创新型企业 上市融资"写入报告,无疑为资本市场改革前 行打开一扇希望之门,也令"独角兽企业"成 为颇受关注的两会热词。

"当前资本市场稳健发展的机遇比任何 时候都大。目前,国家经济在转型升级,质 量变革、效率变革、动力变革正在推进, 创 新驱动战略也在稳步推进实施,这让资本市 场的发展进入了一个绝佳的机遇期。"中国证 监会主席刘士余在今年全国两会间隙对记者

资本市场机遇期 直面改革有新抓手

回顾我国资本市场一年间,一些悬而未 决的难点、痛点成为监管层直面改革、务实破 题的切入点。从有效缓解"IPO 堰塞湖"现象 到依法依规全面从严监管,从新三板分层和 交易制度改革突破到 A 股纳入明晟(MSCI) 新兴市场指数,监管转型步伐坚实,改革举措 多管齐下,制度建设硕果累累。

而资本市场今后在关键领域的改革动 向、发展红利,常常能在全国两会中找到答 案。如何更好服务"独角兽企业"、提升投资者 获得感是今年市场聚焦的一大热点。

首先来看看什么是"独角兽"。公开资料 显示,"独角兽企业"的概念在2013年由美国 著名投资人阿里·李 (Aileen Lee) 第一个提 出,意在将那些创业10年以内,被私募或公 开市场投资人或机构估值超过 10 亿美元且 暂未上市的创业公司进行归类。总体看,"独

角兽企业"多集中在新经济领域:电子商务、 互联网金融、文化娱乐、汽车交通、硬件、医疗 健康、大数据与云计算等领域聚集的"独角 兽"最多。

近年来,伴随创新驱动发展战略实施,我 国新经济、新业态不断涌现,一批拥有核心竞 争力的优质创新型企业迅速成长壮大。不过, 很多"独角兽"因无法满足制度要求,远赴海 外上市。百度、阿里巴巴、腾讯和京东(BATJ) 等就是其中代表。

面对是否会回归 A 股的问题,全国人大 代表、腾讯公司董事会主席兼首席执行官马 化腾回应称"条件成熟会考虑";全国政协委 员、京东集团董事会主席刘强东表态"只要制 度允许京东非常愿意回 A 股";全国政协委 员、百度董事长李彦宏把回国上市作为梦想: "我们一直希望百度能够整体在国内上市。百 度时刻准备着,任何形式我们都愿意接受。

不过,留住与迎回"独角兽"的制度条件 仍有待成熟。以股权结构问题为例,由于现行 《公司法》第 103 条关于"一股一权"的相关规 定,类似BATJ等公司的VIE(协议控制)股权 结构问题,无法在 A 股市场挂牌交易。

"遗憾不能再发生" 铺路搭桥表态积极

3月8日,象征着电子产品生产领域"独 角兽"的富士康顺利过会,以36天的过会速 度创造了企业拿到A股通行证的最快纪录。

这一支持优质创新型企业上市融资的标 志性事件,旋即打开了业界预期。两会期间, 监管层积极的表态分外密集, 称将为"独角 兽"企业在 A 股市场上市铺路搭桥。

3月9日,刘士余表示:"限于当时的特定 制度环境和市场容量,一些主体在中国的新 经济企业选择到境外上市,这是好事,但国内 没有享受到它们发展的成果和经营的利润, 也是一个遗憾。进入新时代,这个遗憾就不能 [下转 P2] 再继续了。"





引领心身健康 容拳成就梦想

www.rongquandao.com

版式:黄健